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Stadtrat 24.02.2022

Dachbegrünung von Bushaltestellen

-Antrag der Stadtratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 16.11.2021-

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,

die niederländische Stadt Utrecht hat vor zwei Jahren über 300 Bushaltestellen mit einem

Gründach ausgestattet. Mittlerweile haben auch deutsche Städte diese Idee übernommen und

prüfen die Umsetzung oder haben erste Pilotprojekte gestartet

(https://kommunal.de/begruente-haltestellen-umweltschutz-utrecht).

Wir stellen folgenden

Antrag:

1. Es wird geprüft, ob und welche der vorhandenen Bushaltestellen im Stadtgebiet für eine

nachträgliche Dachbegrünung geeignet sind. Da die Bushaltstellen in Kooperation mit der

Fa. Ströer errichtet wurden, ist diese mit einzubinden.

2. Ausgewählte geeignete Objekte werden im Rahmen eines Pilotprojekts entsprechend mit

einer Bepflanzung versehen.

3. Die Kosten, die bei der Neuerrichtung für ein Gründach im Vergleich zu den sonst

verwendeten Dachbedeckungen entstehen, werden dargestellt.

4. Für neu zu errichtende überdachte Haltestellen werden geeignete Modelle ausgewählt und

standardmäßig mit einem Gründach ausgestattet.

Begründung:

Auch auf kleinen Flächen tragen Dachbegrünungen zur Reduzierung der Überhitzung in Städten

und somit zur Verbesserung des Mikroklimas bei. Sie wirken isolierend, sorgen für Kühlung und

verbessern durch ihre Filterfunktion die Luftqualität. Ein weiterer positiver Effekt ist, dass diese
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Gründächer für Bienen und andere Insekten einen zusätzlichen Lebensraum bieten und somit zur

Biodiversität und Artenvielfalt im städtischen Raum beitragen.

Als ideal für die Bepflanzung gelten die verschiedenen Sedum-Arten, da sie sehr pflegeleicht,

widerstandsfähig und unempfindlich gegen Trockenheit und extreme Wetterereignisse sind.

Dadurch halten sich Pflege und Unterhalt in einem überschaubaren Rahmen.

Die überdachten Bushaltestellen in der Stadt bieten erhebliches Potenzial und können als grüne

Inseln die versiegelten Flächen auflockern.

Mit freundlichen Grüßen

gez.

Maria Segerer

gez. gez.

Barbara Leininger (Fraktionsvorsitzende) Christian Höbusch (Fraktionsvorsitzender)

gez. gez.

Agnes Krumwiede Stephanie Kürten

gez. gez.

Jochen Semle Dr. Christoph Spaeth


